
Ка лісь ці ў Ма ла дзеч на на «Да жын кі», 
якія ад бы лі ся ў 2011 го дзе, за ві та лі 
ня свіж скія лы жач ні кі. Воль га ХА ЗІ КА-
ВА, ды рэк тар гім на зіі-ка ле джа мас-
тац тваў Ма ла дзеч на, па ба чыў шы іх 
вы ступ лен не, пра па на ва ла зла дзіць 
у сва ёй шко ле па доб ны ка лек тыў. 
Ідэю пад ха пі лі. Так і з'я віў ся на свет 
ан самбль, у якім адзі ныя ін стру мен-
ты — гэ та спе цы яль на вы раб ле ныя 
лыж кі, і фан та зія тых, хто на іх іг рае.

У ін тэр нэ це ві дэа з вы ступ лен ня мі ка-
лек ты ву ма юць па не каль кі ты сяч пра гля-

даў. Боль шасць з іх з за га лоў ка мі на кшталт 
«Лы жач ні кі па рва лі за лу!». Са праў ды, 
удзель ні кі гур та не аб мя жоў ва юц ца звы-
чай най іг рой на лыж ках, а ла дзяць цэ лыя 
шоу і паў на вар тас ныя сцэ ніч ныя ну ма ры, 
ад якіх пуб лі ка пры хо дзіць у за хап лен не.

— У на шу гім на зію час та ад да юць дзе-
так са рам лі вых — у тэ ат раль ны клас, каб 
раз ня во лі лі ся, не ўтай ма ва ных — у му зы-
каль ны, каб на ву чы лі ся ўсед лі вас ці, — рас-
каз вае ды рэк тар уста но вы. — Да лы жач-
ні каў ідуць тыя, ка му цяж ка да ец ца ўлоў-
лі ваць рытм. 

(Заканчэнне на 10-й стар.)

У Ма ла дзе чан скай дзі ця чай 
шко ле мас тац тваў ужо ста ла 
пра пі саў ся фес ты валь-кон-
курс «Свя та сак са фо наў». 
Па дзея, уні каль ная для пост-
са вец кай пра сто ры. Па доб-
на га кштал ту ме ра пры ем-
ствы пра во дзі лі ся ра ней у 
асоб ных га ра дах Ра сіі, але 
бы лі з'я вай ра за вай. А ў бе-
ла рус кім го ра дзе на Ушы 
фес ты валь пра во дзіц ца ўжо 
трэ ці раз. Праў да, сёлета — 
па за пла на ва (звы чай на — 
раз на два га ды) з на го ды 
Го да куль ту ры і атры ман ня 
Ма ла дзеч нам зван ня куль-
тур най ста лі цы.

— Мя не це шыць тое, што з 
кож ным ра зам наш фес ты валь 
па шы ра ец ца і ад шук вае но вых 
пры хіль ні каў, — рас каз вае Ула-
дзі мір Яцы но віч, ды рэк тар 
шко лы мас тац тваў. — У нас па 

за яў ках прад стаў ле ны ўсе воб лас ці кра і ны. 
Я, праў да, і ра сій скі Сма ленск за пра шаў 
паў дзель ні чаць, але, на жаль, не атры ма-
ла ся. Але мы пра цу ем над тым, каб кон-
курс вый шаў на між на род ны ўзро вень і да 
нас за ві та лі сак са фа ніс ты з ін шых кра ін.

Тое, што фес ты валь пры свя ці лі ме-
на ві та сак са фо ну — не дзі ва. «Я люб лю 
гэ ты ін стру мент за яго ду шу і лі чу, што 
ён мо жа пад ку піць лю бо га слу ха ча: уні-
каль ным тэмб рам, тэх ніч ны мі маг чы мас-
ця мі», — рас каз вае ды рэк тар. У свой час 
ме на ві та та му Ула дзі мір Яцы но віч па чаў 
іг раць на сак са фо не, што па чуў май стэр-
скае вы ка нан не на ім і за ка хаў ся ў гу чан не. 
І пас ля стаў за ўва жаць, што сім па тыю да 
ін стру мен та па дзя ляе боль шасць слу ха-
чоў: сак са фон ка рыс та ец ца най боль шай 
па пу ляр нас цю ў пуб лі кі.

З кож ным го дам па вя ліч ва ец ца не толь-
кі коль касць удзель ні каў фес ты ва лю, але і 

прад стаў ні чы ўзро вень жу ры. Ся род іх — 
аў та ры тэт ныя му зы кан ты як з Бе ла ру сі, 
так і з-за мя жы. Як, на прык лад, Ула дзі мір 
Мі шу ла, за слу жа ны ра бот нік мас тац тваў 
Рэс пуб лі кі Поль шча, ды рэк тар шко лы мас-
тац тваў І і ІІ сту пе ні го ра да Бя ла-Пад ляс ка. 
З ай чын ных — стар шы ня жу ры Ба рыс Ніч-
коў, за слу жа ны ар тыст Рэс пуб лі кі Бе ла-
русь, пра фе сар Бе ла рус кай дзяр жаў най 
ака дэ міі му зы кі, док тар мас тацт ва знаў-
ства Ра сій скай Фе дэ ра цыі і Рэс пуб лі кі 
Бе ла русь, член са ю за му зыч ных дзея чаў 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь, а так са ма Ва ле рый 
Гры га рук і Мар цэ лін Даб ра воль скі. «Што 
аб' яд ноў вае чле наў жу ры — кож ны з іх 
ка лісь ці пра ца ваў у Ма ла дзеч не», — дзе-
ліц ца ды рэк тар.

Яшчэ ад на ад мет ная ры са фес ты ва-
лю — удзел у кон кур се бя руць не толь кі 
прад стаў ні кі мас тац кіх школ, але і ся-
рэд ніх спе цы яль ных уста ноў аду ка цыі і 
ВНУ. Атрым лі ва ец ца свое асаб лі вы зрэз 
уз роў ню май стэр ства іг ры на сак са фо-
не: ад са мых ма лень кіх (ад 1-га кла са) 
і да без дзвюх хві лін пра фе сі я на лаў. Га-
лоў нае — «Свя та сак са фо наў» аб вяр гае 
звык лы стэ рэа тып: гэ та рэд кі вы па дак, 
ка лі з усіх рэ гі ё наў удзель ні кі сця ка юц ца 
не ў ста лі цу Бе ла ру сі, а ў яе ра ён ны го-
рад — Ма ла дзеч на
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Сёлета Ма ла дзеч на атры мала ста тус «Куль-
тур най ста лі цы Бе ла ру сі». І гэ та — не аванс, 
а аб' ек тыў нае пры знан не та го, што ўжо 
зроб ле на мяс цо вы мі ўла да мі для раз віц ця 
го ра да. Сён ня Ма ла дзеч на — не вя лі кі еў ра-
пей скі го рад з раз ві той інф ра струк ту рай, ту-
рыс тыч ны мі сла ву тас ця мі, раз на пла на вы мі 
ва ры ян та мі куль тур на га ад па чын ку, вя лі кай 
коль кас цю па спя хо вых прад пры ем стваў. 
Але зроб ле на яшчэ не ўсё маг чы мае, упэў-
не ны стар шы ня Ма ла дзе чан ска га рай вы кан-
ка ма Аляк сандр ЯХ НА ВЕЦ. У ра ё на на на-
ступ ныя пяць га доў пра цы ёсць кан крэт ныя 
пра па но вы па па ляп шэн ні ўмоў жыц ця яго 
жы ха роў.

— Асаб лі вас цю мі ну лай пя ці год кі для нас ста-
ла тое, што яе па ча так су паў з пад рых тоў кай і 
пра вя дзен нем у ра ё не рэс пуб лі кан ска га фес ты-
ва лю-кір ма шу пра цаў ні коў вёс кі «Да жын кі-2011». 
Той год для кі ру ю ча га саставу, спе цы я ліс таў усіх 
уз роў няў ула ды стаў свай го ро ду іс пы там, які быў 
па спя хо ва вы тры ма ны, — лі чыць гла ва рай вы-
кан ка ма.

Па яго сло вах, для эка но мі кі Ма ла дзе чан ска-
га ра ё на, як і кра і ны ў цэ лым, апош нія два га ды 
склад ва лі ся вель мі на пру жа на пад уплы вам, перш 
за ўсё, знеш ніх фак та раў. А гэ та ад моў на ад бі ла ся 
на вы ка нан ні пя ці га до ва га пла на. Але дзя ку ю чы 
за чы нам пер шых трох га доў пя ці год кі ра ё ну ўда-
ло ся вый сці на канец пяцігодкі 
на на ступ ныя тэм пы рос ту: па 
пра дук цыі пра мыс ло вас ці — на 
118,2%, пра дук цыі сель скай 
гас па дар кі — 124,5%, экс пар це 
па слуг — 263,4%. За мі ну лыя 
пяць га доў рэ аль ная за ра бот ная 
пла та ў ра ё не вы рас ла ў 1,4 ра-
за. А па вы ні ках ра бо ты за 2012 
год Ма ла дзе чан скі ра ён за не се-
ны на Рэс пуб лі кан скую дош ку
Го на ру.

«Цяпер эка но мі ку ра ё на 
фар мі ру юць 40 асноў ных прад-
пры ем стваў. З іх 14 — уз роў ню 
рэс пуб лі кан ска га пад па рад-
ка ван ня, 10 — ка му наль ныя, 
у пад па рад ка ван ні мяс цо вых 
Са ве таў дэ пу та таў, і 16 — юры-
дыч ныя асо бы без ве да мас най 
пад па рад ка ва нас ці», — рас каз вае Ге надзь АК-
ТА НА РО ВІЧ, на мес нік стар шы ні Ма ла дзе чан ска га 
рай вы кан ка ма па эка на міч ных пы тан нях. Ня гле-
дзя чы на не га тыў нае ўздзе ян не на фі нан са вае 
ста но ві шча на шай кра і ны знеш ніх фак та раў, 24 
прад пры ем ствы ці 60% з вы твор час цяў ра ё на ў 
пер шым квар та ле спра ца ва лі вы шэй ле таш ня га 
ўзроў ню. Ас тат нія 16 па куль не да сяг ну лі мі ну ла-
год ніх па каз чы каў, але, мяр куе на мес нік стар шы ні 
рай вы кан ка ма, па вы ні ках за пер шае паў год дзе і 
за год, коль касць та кіх змен шыц ца.

— Мі ну лы год для нас быў, на жаль, ня ўда лым, 
але ў па раў на нні з 2014 го дам ста тыс ты ка па каз вае  
рост па каз чы каў, — ка жа Ге надзь Ак та на ро віч. — 
Та кія рэс пуб лі кан ска га ўзроў ню пад па рад ка ван ня 
прад пры ем ствы, як «Элект ра мо дуль», «Бе ра зін-
скае», «Бел мас тац ке ра мі ка», «Ма ла дзе чан скі хле-
ба за вод», па да ных за пер шы квар тал 2016-га, пра-
цу юць устой лі ва і па сту по ва на рошч ва юць аб' ёмы 
вы твор час ці. Ся род ка му наль ных хо чац ца ад зна-
чыць «Во да ка нал», «Да рвек тар-Маш», «Ма ла дзе-
чан скі ма лоч ны кам бі нат». Апош ні мае стра ты, але 
на рошч вае аб' ёмы вы твор час ці. А «Ма ла дзе чан скі 

кам бі нат хле ба пра дук таў», які ў мі ну лым го дзе 
пра вёў ма дэр ні за цыю, сён ня па спя хо ва рэа лі зуе 
вы раб ле ную пра дук цыю. Ся род прад пры ем стваў 
бяз ве да мас на га пад па рад ка ван ня доб ра спра ца-
ва лі «Мін скі мэб ле вы цэнтр», «ЭНЭФ», «Ама зон-
Ка ла рыт», «Дзі ліс Кас ме тык», «Ве лес-Міт», «Ме-
ха ніч ны за вод» і інш. У апош нія га ды раз ві ва ец ца і 
прад пры ем ства «Бел ТІЗ» Та ва рыст ва ін ва лі даў па 
зро ку. Тра ды цый на пры быт ко ва пра цуе «Юлайн», 
які зай ма ец ца мя са пе ра пра цоў кай і вы ра бам паў-
фаб ры ка таў.

Па сло вах на мес ні ка стар шы ні рай вы кан ка ма, 
у пер шым квар тале быў пе ра вы ка на ны па каз чык 
па экс пар це та ва раў (173,1% да ўзроў ню мі ну ла га 
го да) і па слуг (116,9%). «Над ас тат ні мі па каз чы-
ка мі пра цу ем. Ду маю, што па вы ні ках за пер шае 
паў год дзе яны па леп шац ца, а напры кан цы го да 
ўсе да ве дзе ныя па каз чы кі бу дуць вы ка на ныя: і 
па коль кас ці ство ра ных пра цоў ных мес цаў, і па 
вы твор час ці ва ла вой пра дук цыі для сель скай гас-
па дар кі, і па роз ніч ным та ва ра аба ро це», — лі чыць 
Ге надзь Ак та на ро віч.

Ад ным з га лоў ных да сяг нен няў прад пры ем стваў 
ра ё на з'яў ля ец ца і тое, што за апош ні год атры ма-
ла ся на рас ціць аб' ём вы твор час цяў. «Су мес ны мі 
на ма ган ня мі з Мі ніс тэр ствам ар хі тэк ту ры і бу даў-
ніц тва і Са ве там Мі ніст раў Бе ла ру сі атры ма ла ся 
за гру зіць Ма ла дзе чан скі за вод ме та ла кан струк-
цый, — дзе ліц ца ін фар ма цы яй на мес нік па эка на-
міч ных пы тан нях. — У прад пры ем ства сён ня ёсць 

праб ле ма — за крэ ды та ва насць. 
Але га лоў нае, што лю дзі за гру-
жа ныя, ра бо та ідзе, і ты ся ча 
ча ла век ад шу ка лі та кім чы нам 
ра бо ту».

За апош нія пяць га доў у ра-
ё не так са ма ўве дзе ныя ў экс-
плу а та цыю і са цы яль на знач ныя 
аб' ек ты: спар тыў на-за баў ляль-
ны цэнтр, яс лі-сад на 230 мес-
цаў, пля цоў кі для пляж на га 
ва лей бо ла ў га рад скім пар ку 
імя Пе ра мо гі, Чыс цін скі сель скі 
Дом куль ту ры, за вер ша ны ка пі-
таль ны ра монт і рэ кан струк цыя 
дзі ця чай баль ні цы і баль ні цы 
№2. Ця пер пра цуе і ам фі тэ атр 
у Ма ла дзеч не на 2600 па са дач-
ных мес цаў, па ве да мі ла Але ся 
ЛУ КОЎ СКАЯ, за гад чык ад дзе ла 

ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па спра вах мо ла дзі 
Ма ла дзе чан ска га рай вы кан ка ма.

Па сло вах гла вы вы кан ка ма Аляк санд ра Ях наў-
ца, у пла нах на блі жэй шы час — пе ра адо лен не тых 
не га тыў ных тэн дэн цый у эка на міч най сфе ры, якія 
па куль не атры ма ла ся пе ра ла міць. «У эка на міч-
най сфе ры ў 2016 го дзе вар та звяр нуць ува гу на 
эфек тыў ную за ня тасць лю дзей, зні жэн не вы дат каў 
на вы твор часць і рэа лі за цыю та ва раў, ука ра нен не 
ін вес ты цый і но вых пра ек таў, якасць пра дук цыі, 
раз віц цё дзяр жаў на га сек та ра і пры ват на га біз не-
су», — лі чыць ён.

— Ды на міч нае раз віц цё ахо вы зда роўя, пры-
цяг нен не на сель ніц тва да зда ро ва га ла ду жыц ця, 
якас ная аду ка цыя, раз віц цё куль ту ры — фак та ры, 
якія бу дуць за бяс печ ваць год ны ўзро вень жыц ця 
на ша га на сель ніц тва. У блі жэй шыя пяць га доў мы 
бу дзем імк нуц ца да рэа лі за цыі ўся го на за па ша-
на га ста ноў ча га во пы ту, мак сі маль най ад да чы, 
ар га ні за ва нас ці, дыс цып лі на ва нас ці кож на га ча-
ла ве ка на вы твор час ці, — упэў не ны Аляк сандр 
Ях на вец. — Бо ад гэ та га не па срэд на за ле жыць 
даб ра быт уся го ра ё на.

У культурнай сталіцы 
і эканоміка развіваецца

Фес ты вальФес ты валь  ��

ІН СТРУ МЕНТ З ДУШОЙ

Не звы чай ныя — по бач!Не звы чай ныя — по бач!  ��

МА ЛА ДЗЕ ЧАН СКІЯ ЛЫ ЖАЧ НІ КІ

«Звяз да» на ве да ла 
фес ты валь 
і тра пі ла на 

вы ступ лен не 
Аляк сея 

ІАР ДА СО ПА ВА.

На тал ля СО НІЧ, ды рэк тар «Раст ка», і Жан-
на КУ ЛА КОЎ СКАЯ, га лоў ны спе цы я ліст ад-
дзе ла ідэа ла гіч най ра бо ты, куль ту ры і па 
спра вах мо ла дзі Ма ла дзе чан ска га рай вы-
кан ка ма, раз гля да юць апош нія дып ло мы 
сту дыі «Бра ва».

Дзе цямДзе цям  ��

Бу ды нак і тэ ры то рыя по бач з 
дзі ця чым цэнт рам куль ту ры 
«Рас ток» го ра да Ма ла дзеч на 
больш на гад вае за га рад ную 
ся лі бу, чым мес ца для за-
ня ткаў дзя цей. Ся род клум-
баў, дрэў, зя лё на га га зо на 
мес ціц ца не каль кі не вы со-
кіх збу да ван няў, у якіх дзе ці 
ву чац ца тан ца ваць, спя ваць, 
ма ля ваць, ра біць улас на руч-
на па да рун кі бліз кім і ўпры-
гож ван ні для до му.

— У цэнт ры зараз пра цу юць 
22 ама тар скія фар мі ра ван ні. 
Ёсць на род ныя сту дыі вы яў лен-
ча га мас тац тва «Ча роў ная па літ-

ра», гу ма рыс тыч ны гурт 
«Та ры-ба ры» і ўзор ная 
сту дыя эст рад ных спе-
ваў «Бра ва». Так са ма 
ёсць і ва каль ны ка лек-
тыў цэнт ра «Та ла ка», 
які ка рыс та ец ца най-
боль шай па пу ляр нас-
цю, — рас каз вае пра 
«Рас ток» яго ды рэк тар 
На тал ля СО НІЧ.

Ка лек тыў цэнт ра — уся го 
33 ча ла ве кі, з якіх 20 — твор чыя 
ра бот ні кі. Ня гле дзя чы на не вя лі-
кую коль касць су пра цоў ні каў, у 
цэнт ры што год ла дзіц ца ка ля 200 
твор чых пра ек таў. «На прык лад, у 
Ма ла дзеч не ра ней бы ло ма ла ме-

ра пры ем стваў для да школь ні каў, 
та му ча ты ры га ды та му мы пра-
вя лі кон курс для са мых ма лень кіх 
дзе так 4-6 га доў «Ка пі тош кі», бо 
ў апош нія га ды рас це коль касць 
дзя цей, якія зай ма юц ца ў твор чых 
сту ды ях ран ня га раз віц ця. 

(Заканчэнне на 10-й стар.)

ПРА СТО РА ПРА СТО РА 
ДЛЯ ТВОР ЧА ГА РОС ТУДЛЯ ТВОР ЧА ГА РОС ТУ


